

# 济南公积金新规加半年缓冲期

买房未公贷9月30日前有效凭证满三年的和公贷买房9月30日前取得全额发票或房产证的,提取公积金均可延至明年3月31日前

本报济南9月9日讯(记者 喻雯) 济南公积金提取新政发布6天来,公积金服务大厅持续“爆棚”。9日,济南住房公积金管理中心发布通知,新规中受影响最大的两类人群,提取时间延长半年。

“今天怎么排了这么长的队伍呀!我八点就来了。”9日,济南住房公积金服务大厅再现“爆棚”。上午9点左右,大厅门外已排起了长队。公积金服务大厅门口被围得水泄不通。这是公积金提取新政策发布的第六天,政策持续发酵影响下,

扎堆办理的人越来越多。

针对扎堆提取的情况,济南住房公积金服务大厅营业时间已由上午9时提前至8:30,中午8个审批窗口全部开放,对当日17:00前领取号码的市民全部审批完成后再下班。即使这样,大厅的人流压力仍很难缓解。

据了解,《济南市住房公积金提取细则》9月3日发布,将自10月1日起施行,主要对两类原因提取做了调整。一是针对无公积金贷款的职工,因购买、建造、翻建自住住房

提取时可在取得有效凭证和证明材料三年内,一次性提取住房公积金的存储余额,提取总额度不得超过购买、建造、翻建、大修自住住房的实际支出,且一套住房只能提取一次。而此前政策对公积金余额的一次性提取,没有时间限制。

二是有公积金贷款(含组合贷款)的,只能优先用于偿还住房公积金贷款(含组合贷款的商业贷款)本息,在贷款未还清前不得以其他非销户原因提取,但仍可每还款满一年提取一次,提前偿还公积

金贷款的也可提取公积金。根据此前的规定,市民使用公积金贷款买房,在贷款没有还清之前,拿着有关凭证,可以办理公积金余额的一次性提取。

这一政策发布以来,由于公积金中心归集系统升级和中秋节影响,并且公积金服务大厅只有一处,造成了集中提取现象的出现。为方便职工提取公积金,济南住房公积金管理中心经研究决定适当延长上述两类原因提取公积金时间。

一是凡因购买自有自住住房提取公积金的未办理公积金贷款的,在2013年9月30日前取得有效购房凭证满3年的,可延长至2014年3月31日凭有效凭证办理提取手续。二是有公积金贷款的,公积金贷款所购房屋在2013年9月30日前取得购房全额发票或房产证的,可凭上述材料延长至2014年3月31日提取。

因其他原因提取公积金的不受政策影响,可随时办理公积金提取。



9日上午9点多,在济南住房公积金服务大厅外,市民排起长队。本报记者 郭建政 摄

## 没想到场面如此火爆 政策误读盲目跟风致扎堆提取,公积金仍可应贷尽贷

近日,济南公积金提取新政发布后,济南住房公积金服务大厅持续爆棚。9月6日,1500人“挤爆”大厅。9日是周一,扎堆人数达到2000多人,提取人数是平时的三倍多。这个为规范公积金提取的新政,为何会有这样的连锁反应?扎堆办理的人群为何屡创新高?

本报记者 喻雯

### 1 延期政策贴出后市民散去

9日上午9时,济南住房公积金服务大厅人满为患。大厅大门暂时关闭,并且有专人守门,市民无法随意进出。厅外排队长达几百米。有的市民拿着马扎、水壶等准备打“持久战”。大厅门口,每名负责咨询的工作人员都被市民“围堵”,大厅门前的辅道站满人。随着时间推移,人数越来越多,多名警力到现场维持秩序。上午10点半左右,大厅的

排号器被挤瘫痪。大厅增加工作人员现场维持秩序。虽然无法抽号,现场目测,人数不少于2000人。

下午3时左右,大厅人员还是很多,但是相对上午的“爆棚”,明显有了回落。下午5点半左右,记者再次来到公积金大厅,人群已散去,大厅关门。附近一市民说,公积金提取延期的政策下午张贴出来,市民看到后逐渐减少。

### 2 政策误读盲目跟风导致扎堆

连日来,大厅持续爆棚,与一些市民对政策不了解、盲目扎堆不无关系。9日,孙女士告诉记者,前年使用商贷买房,去年持购房合同,一次性提取过公积金余额。其实根据规定,她无法再一次性提取余额,与政策变化无关。

不少市民对政策有误解,他们认为提取新政实施后,公积金贷款买房没有还清的,无法再提取公积金。而根据新办法,只是无法凭发票或房产证提取余额了,但是每年还贷可正常提取。

此外,新政对公积金贷款是否还清做了要求,但商业贷款对是否还清贷款没有相关约束。商贷人群即便是没有还清贷款,凭借购房合同等有效证明,在有效期内也可办理公积金余额一次性提取。

与此同时,也有一部分人已经因购房原因,一次性提取过余额,但误以为新政前,还能再提取。住房公积金管理中心有关负责人称,因购房提余额,一套住房只有一次机会。

### 3 新规出台前可多做些调研

扎堆提取现象让不少市民质疑,为何会这时出台新政?出台前有没有经过调研?

对此,济南住房公积金管理中心有关负责人解释,调整是为了规范公积金提取,更好地维护公积金缴存职工的利益。政策出台前,经过了前期调研,济南公积金管理中心也预想到,由于新政出台,会引发市民集中提取的连锁反应,但是没想到,场面会是如此爆棚。济南住房公积金管理中心有关负责人坦言,新政策调整,受影响的主要是一类人群,但是真正来现场的,这两类人只占一部分比例。不少盲

目跟风的人群过于扎堆。“有不少退休的人,也有不少没有缴存公积金的人在这个时候来问政策。”

不少市民认为,如此火爆扎堆,公积金中心应该早有预案,在出台新政前多做些调研。记者了解到,在出现扎堆情况后,公积金管理中心紧急应对,全员上阵,避免出现意外情况。

对于坊间传言,此次政策收紧是因为公积金缺钱。该负责人予以否认:政策规范是从维护职工利益出发,可以做到“应贷尽贷”,满足符合条件的市民可以提取公积金,完全不用担心。

#### 答疑解惑

### 公积金贷款还清 可凭证明提公积金

**市民王伟:**我2006年使用公积金贷款买的房子,曾一次性提取过公积金。公积金贷款每年还贷3万元左右。这七年间,一直没有因还贷提取过公积金。去年贷款已还清。还能再提取公积金余额吗?

济南住房公积金管理中心有关负责人答复:现在完全可以凭借结清证明,提取住房公积金,但提取额度不能超过七年还款总额,这种提取还是属于还贷提取,不等同于一次性提取。

### 夫提取过公积金 妻可拿合同提余额

**市民韩先生:**我2008年在省城东部购买一套房子,当时因购房原因提取过一次公积金余额。但妻子没有因购房提取过。妻子可以凭借购房合同提取余额吗?

济南住房公积金管理中心有关负责人答复:韩先生已经因购房原因提取过公积金余额,无法再提取。但是他的妻子可凭借有关凭证提取。

本报记者 喻雯

#### 延伸阅读

### 哪些人不享受 延期政策

本报记者 喻雯

#### 哪些人可以不必扎堆

济南住房公积金管理中心有关负责人解释,有一些购房者买房子没有使用公积金贷款,但是房产证或购房合同等材料已过了三年,这些人可以搭上政策末班车,一次性提取账户余额。

此外,有些市民刚刚办完公积金贷款,取得了购房合同、发票等有效证明材料,但是还没有拿着证件一次性提取过账户余额。根据新的政策,贷款没有还清,无法一次性提取账户余额。这类人可以搭上末班车提取余额。

“延期政策就是针对以上两类最急需提取人群而制定的。”该负责人说,比如,购房者的房产证在9月30日之前已经有五年时间,按照新的政策,这些人必须在10月1日新政实施前尽快提取。但根据延期政策,这类人群只要在明年3月31日前提取就可以。

#### 哪些人仍需尽快提取

该负责人提醒,有些市民因购房提取公积金没有使用公贷,他们的有关凭证在9月30日前没有满三年,但到了10月新政开始实施后有效凭证满三年的,这类人群仍要尽快办理。

比如一市民购房完全使用商贷,在2010年10月10日取得房产证,到今年9月30日还没有满三年,要等到今年10月10日才满三年,这样就不满足延期条件。像这种情况,应该尽快搭上末班车。不过,这类人群数量不会很多,所以没必要扎堆提取。

### 公贷未还清 两方式可提公积金

9日,济南住房公积金管理中心有关负责人提醒,有公积金贷款的市民,有两种方法可以提取公积金。

第一种方式:市民在按贷款合同的约定每还本付息满一年后,可提取一次公积金,提取金额不超过上一年还款本息。这属于每年还贷的正常提取。

第二种方式:在还贷半年后,可以提前还款,随后可提取公积金。比如,市民按照贷款合同每年还款总额为3万元,如果在满足条件后,可以提前还款10万元,那么一年中的还款额变成了13万。该市民在提取公积金还款时,根据“提取总额度不得超过还款年度已偿还的贷款本息”的规定,可以提取不高于13万的余额。

本报记者 喻雯